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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO 
CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA E 
EXTENSÃO DA UNIVERSIDADE FEDERAL 
DO ESPÍRITO SANTO DO DIA DEZESSETE 
DE ABRIL DE DOIS MIL E DEZENOVE, ÀS 
NOVE HORAS E TRINTA MINUTOS, NA SALA 
DO GABINETE DA REITORIA, LOCALIZADA 
NO EDIFÍCIO DA ADMINISTRAÇÃO 
CENTRAL, SEDE DA REITORIA, NO CAMPUS 
UNIVERSITÁRIO “ALAOR DE QUEIROZ 
ARAÚJO”, SOB A PRESIDÊNCIA DA VICE-
REITORA PROFESSORA ETHEL LEONOR 
NOIA MACIEL, E COM A PRESENÇA DOS 
SENHORES CONSELHEIROS ANTÔNIO 
MANOEL FERREIRA FRASSON, CARLOS 
MINORU NASCIMENTO YOSHIOKA, 
CLÁUDIA MARIA FRANÇA DA SILVA, EDSON 
DE PAULA FERREIRA, DONATO OLIVEIRA, 
LILIANA APARECIDA PIMENTA DE BARROS, 
LUIZ ALEXANDRE OXLEY DA ROCHA, 
MABEL GONÇALVES ALMEIDA, MARIA 
AMÉLIA DALVI SALGUEIRO, MARIA 
ELIZABETH BARROS DE BARROS, NEIDE 
CÉSAR VARGAS, SAULO ALMEIDA 
MORELATTO, WARLEY DE SOUZA BORGES, 
ANGÉLICA ESPINOSA BARBOSA MIRANDA, 
NEYVAL COSTA REIS JUNIOR, ZENÓLIA 
CHRISTINA CAMPOS FIGUEIREDO, 
JOANICY LEANDRA PEREIRA E ESTHER 
TAVARES DE ALBUQUERQUE. AUSENTES, 
COM JUSTIFICATIVA, O MAGNÍFICO 
REITOR, PROFESSOR REINALDO 
CENTODUCATTE, E OS SENHORES 
CONSELHEIROS ANDREAS NASCIMENTO, 
CÉSAR CONTE GUIMARÃES FILHO, CLOVIS 
EDUARDO NUNES HEGEDUS, JACYARA 
SILVA DE PAIVA, LUIZ ANTONIO SAADE, 
MARCELO OTONE AGUIAR, PEDRO ALVES 
BEZERRA MORAIS, VIVIANA MÔNICA 
VERMES E DÉBORAH PROVETTI SCARDINI 
NACARI. AUSENTES AS CONSELHEIRAS 
BRUNA ZAMBONI DAMASCENO E 
GABRIELA BONELLI DO VALLE. TRÊS 
REPRESENTAÇÕES DO CORPO DISCENTE 
ENCONTRAM-SE EM VACÂNCIA. 

 
Havendo número legal, a Senhora Presidente, com a palavra, declarou aberta 
a sessão. 01. APRECIAÇÃO DE ATAS: não houve. 02. COMUNICAÇÃO: o 
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Conselheiro Saulo Almeida Morelatto, com a palavra, explicou por que não foi 
apresentada uma proposta de modificação da Resolução referente à 
progressão, dado que a sua comissão foi renovada, com a entrada de novos 
conselheiros. Além disso, a Resolução, após aprovada nessa comissão, deverá 
ser submetida à aprovação dos Centros para a apresentação de uma proposta 
consolidada a este Conselho. A Conselheira Liliana Aparecida Pimenta de 
Barros, com a palavra, apresentou-se e solicitou seu ingresso na Comissão de 
Política Docente, o que foi prontamente aceito. A Senhora Presidente, com a 
palavra, comunicou que o Curso de Estatística subiu da nota 2 para a nota 5 na 
avaliação do MEC, e parabenizou os responsáveis por tamanha conquista. 
Ainda com a palavra, a Senhora Presidente também informou que a Ufes 
completará 65 anos no próximo dia 5 de maio, e por isso será palco de muitos 
eventos comemorativos durante todo o ano, incluindo o Domingo na Ufes, no 
próximo fim de semana, atividade que tem contado com ampla participação da 
comunidade externa. A Conselheira Maria Amélia Dalvi Salgueiro, com a 
palavra, lembrou que a Comissão de Política Docente está em processo de 
elaboração de uma nova Resolução que deverá substituir a Resolução nº 
60/1992, referente à distribuição de carga horária, o que requer o estudo de um 
conjunto muito grande de documentos, com extensivos impactos que 
abrangem concursos públicos, progressão e outros aspectos. O documento 
final deverá ser analisado pelos diversos Centros da Ufes, de modo a evitar 
injustiças. O Conselheiro Luis Alexandre Oxley da Rocha, com a palavra, 
aproveitou a oportunidade para comentar que no dia 5 de maio, por ocasião da 
comemoração do aniversário da Universidade, eventos serão promovidos por 
vários de seus setores. A Senhora Presidente, com a palavra, comunicou que o 
Curso de Medicina da Universidade enfrenta problemas de preenchimento de 
vagas, o que requer o auxílio da Comissão de Política Docente na análise do 
novo Projeto Político-Pedagógico e em outras questões referentes a esse 
aspecto do referido curso, lembrando que sua nota hoje é 3 e deverá, por 
exigência do MEC, subir para 4, sob pena de parar de funcionar. 03. 
EXPEDIENTE: O Senhor Presidente da Comissão de Política Docente, com a 
palavra, solicitou a inclusão do processo digital nº 006211/2019-95 – PATRICIA 
ELAINE DESIDERI – Solicitação de afastamento do Departamento de 
Matemática Pura e Aplicada-CCENS para Pós-Doutorado; e do processo nº 
063953/2018-37 – EDUARDO SILVA BITTI – Alteração do regime de trabalho. 
Ainda com a palavra, o Senhor Presidente da Comissão de Política Docente 
solicitou a exclusão do processo nº 000945/2018-80 – CENTRO DE 
EDUCAÇÃO INFANTIL (CRIARTE) – Projeto de Resolução que visa disciplinar 
concurso de ingresso na carreira de docentes pertencentes ao Plano de 
Carreira do Magistério Federal de Ensino Básico, Técnico e Tecnológico 
(EBTT) da UFES.  A Senhora Presidente da Comissão de Ensino de 
Graduação e Extensão solicitou que os processos nº 034302/2018-30 – PRÓ-
REITORIA DE GRADUAÇÃO – Proposta de Resolução do Programa de 
Educação Tutorial – UFES; nº 065503/2018-89 – RODOLFO DA SILVA BRAZ 
– Recurso/desligamento; e nº 076517/2018-28 – RODRIGO BRAVIN – 
Recurso/desligamento fossem retirados de pauta. O Conselheiro Saulo 
Almeida Morelatto, com a palavra, solicitou que o processo nº 006211/2019-95 
ocupasse a posição 03.05 da pauta. Exceto por essa modificação, a pauta 
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obedeceu à ordem original, com os processos iniciais seguindo-se dos demais 
processos incluídos. Em votação, os pedidos de inclusão, exclusão e inversão 
de pauta foram aprovados por unanimidade. 04. ORDEM DO DIA: 04.01. 
DOCUMENTO AVULSO Nº 016864/2019-82 – CENTRO TECNOLÓGICO (CT) 
– Homologação do nome do novo representante do Centro Tecnológico neste 
Conselho. A Senhora Presidente, com a palavra, fez a leitura do extrato de ata 
do Conselho Departamental do CT, indicando o Professor Edson de Paula 
Ferreira, então suplente do Conselheiro Celso Alberto Saibel Santo, como 
titular, e Lorenzo Augusto Ruschi e Luchi, como suplente e para 
complementação do mandato. Em discussão, em votação, aprovado por 
unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO DEZESSEIS BARRA DOIS 
MIL E DEZENOVE. 04.02. PROCESSO DIGITAL Nº 014998/2019-69 – 
CONSELHOS SUPERIORES – Indicação de membro do CEPE para compor a 
Comissão Coordenadora do processo eleitoral de escolha dos representantes 
do corpo técnico-administrativo em Educação para os Conselhos Superiores. A 
Senhora Presidente, com a palavra, fez a leitura do extrato do Ofício nº 
09/2019-DAOCS, informando a necessidade de criar uma comissão que 
coordenará o processo eleitoral de escolha dos representantes do corpo 
técnico-administrativo em Educação nos Conselhos Superiores. Ainda com a 
palavra, consultou a Plenária sobre um nome deste Conselho para a referida 
comissão. A Conselheira Esther Tavares de Albuquerque, com a palavra, pôs-
se à disposição para compor essa comissão. Em discussão, em votação, 
aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO DEZESSETE 
BARRA DOIS MIL E DEZENOVE. 04.03. PROCESSO Nº 054037/2018-14 – 
PRÓ-REITORIA DE GRADUAÇÃO (PROGRAD) – Homologação do novo 
Projeto Pedagógico do Curso de Licenciatura em Artes Visuais – Noturno, do 
CAr. A Senhora Presidente, com a palavra, informou que o PPC foi aprovado 
na Câmara Central de Graduação e que cabe ao CEPE apenas a sua 
homologação. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada 
a RESOLUÇÃO NÚMERO DEZOITO BARRA DOIS MIL E DEZENOVE. 04.04. 
PROCESSO DIGITAL Nº 005413/2019-10 – HEINRICH MARIA STEIGERWALD 
– Reconhecimento do título de Doutor. O relator, Conselheiro Warley de Souza 
Borges, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão 
de Pesquisa e Pós-Graduação, favoráveis à aprovação do reconhecimento do 
referido título. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada 
a DECISÃO NÚMERO VINTE E CINCO BARRA DOIS MIL E DEZENOVE. 
04.05. PROCESSO DIGITAL Nº 006211/2019-95 – PATRICIA ELAINE 
DESIDERI – Solicitação de afastamento do Departamento de Matemática Pura 
e Aplicada-CCENS para Pós-Doutorado. O relator, Conselheiro Saulo Almeida 
Morellato, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da 
Comissão de Política Docente, favoráveis à aprovação da referida solicitação. 
Em discussão, em votação, aprovado por maioria. Baixada a DECISÃO 
NÚMERO VINTE E SEIS BARRA DOIS MIL E DEZENOVE. 04.06. 
DOCUMENTO AVULSO Nº 048851/2018-91 – DEPARTAMENTO DE 
MEDICINA VETERINÁRIA – CCAE – Projeto de Criação do Curso de Pós-
Graduação em Residência Uniprofissional em Medicina Veterinária. O relator, 
Conselheiro Warley de Souza Borges, com a palavra, fez a leitura do seu 
parecer e do parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação, favoráveis à 
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aprovação do referido projeto. Após algumas discussões, verificou-se a 
necessidade de ajuste do projeto pedagógico do curso excluindo as palavras 
“Residência Uniprofissional” do título a ser conferido e inserindo as três áreas de 
conhecimento, a saber: Clínica Médica de Animais de Companhia, Clínica Cirúrgica de 

Animais de Companhia e Patologia Clínica. Em votação, aprovado por unanimidade, 
devendo esse processo ser remetido ao Conselho Universitário para análise e 
decisão quanto aos aspectos de ordem financeira. Baixada a DECISÃO 
NÚMERO VINTE E SETE BARRA DOIS MIL E DEZENOVE. 04.07. 
DOCUMENTO AVULSO Nº 011851/2019-17 – DEPARTAMENTO DE FÍSICA 
(CCE) – Isenção de taxa para professor visitante. O relator, Conselheiro 
Warley de Souza Borges, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do 
parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação, propondo a alteração da 
Resolução nº 58/2017, isentando de taxa os professores aprovados em 
concurso contratados pela Universidade. Em discussão, em votação, aprovado 
por unanimidade. Nesse instante a Senhora Presidente passou 
momentaneamente a presidência ao Conselheiro Edson de Paula Ferreira, 
decano deste Conselho, retornando pouco tempo depois. Baixada a 
RESOLUÇÃO NÚMERO DEZENOVE BARRA DOIS MIL E DEZENOVE. 
04.08. PROCESSO Nº 010925/2015-74 – NEIVA LIMA DOS SANTOS BUAIZ 
– Solicitação de alteração de regime de trabalho. O relator, Conselheiro Saulo 
Almeida Morellato, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da 
Comissão de Política Docente, contrários à aprovação da referida solicitação, a 
fim de manter a Decisão da Progep revogando a Portaria que autorizou a 
alteração do regime de trabalho da interessada. Em discussão, em votação, 
aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO VINTE E OITO 
BARRA DOIS MIL E DEZENOVE. 04.09. PROCESSO DIGITAL Nº 
006666/2019-19 – JÚLIO CÉSAR SOUTO LOPES – Recurso/estágio não 
obrigatório. A relatora, Conselheira Maria Elizabeth Barros de Barros, com a 
palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Ensino de 
Graduação e Extensão, contrários à aprovação do referido recurso. Em 
discussão, em votação, aprovado por maioria, com um voto contrário, do 
Conselheiro Donato Oliveira. Baixada a DECISÃO NÚMERO VINTE E NOVE 
BARRA DOIS MIL E DEZENOVE. 04.10. PROCESSO DIGITAL Nº 
010815/2019-36 – AÉCIO FERREIRA DA SILVA FILHO, ELIANA DE 
ALMEIDA GOMES, HENRIQUE WANDERSON BARROSO DE OLIVEIRA E 
RAFAELA PRIORI GLUTER – Recurso/estágio não obrigatório. O relator, 
Conselheiro Carlos Minoru Nascimento Yoshioka, com a palavra, fez a 
leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Ensino de Graduação e 
Extensão, favoráveis à aprovação do referido recurso. O Conselheiro Edson de 
Paula Ferreira manifestou-se contrariamente à solicitação dos alunos, e na 
discussão desse processo, foi ressaltada a importância dos Colegiados de 
Curso no acompanhamento, não somente dos estágios obrigatórios mas 
também dos não obrigatórios. Em votação, aprovado por maioria, com 6 (seis) 
votos contrários. Baixada a DECISÃO NÚMERO TRINTA BARRA DOIS MIL E 
DEZENOVE. 04.11.  DOCUMENTO AVULSO Nº 011170/2019-59 – JÚLIA 
GABRIELA PIFFER DA SILVA – Recurso/estágio não obrigatório. O relator, 
Conselheiro Carlos Minoru Nascimento Yoshioka, com a palavra, fez a 
leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Ensino de Graduação e 
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Extensão, favoráveis à aprovação do referido recurso. Em discussão, em 
votação, aprovado por maioria, com 4 (quatro) votos contrários. Baixada a 
DECISÃO NÚMERO TRINTA E DOIS BARRA DOIS MIL E DEZENOVE. 
04.12. DOCUMENTO AVULSO Nº 067166/2018-64 – RENAN FANTINATO 
SILVA – Recurso/indeferimento de matrícula. O relator, Conselheiro Carlos 
Minoru Nascimento Yoshioka, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e 
do parecer da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, contrários à 
aprovação do referido recurso. 04.13. DOCUMENTO AVULSO Nº 
083954/2018-06 – IGOR VIEIRA MARQUESINI – Recurso/PSVS. A relatora, 
Conselheira Maria Elizabeth Barros de Barros, com a palavra, fez a leitura do 
seu parecer e do parecer da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, 
contrários à aprovação do referido recurso. Em discussão, em votação, 
aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO TRINTA E TRÊS 
BARRA DOIS MIL E DEZENOVE. 04.14.  PROCESSO Nº 082989/2018-10 – 
FERNANDO SANTANA CAXOEIRO – Recurso/PSVS. A relatora, Conselheira 
Maria Elizabeth Barros de Barros, com a palavra, fez a leitura do seu parecer 
e do parecer da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, contrários à 
aprovação do referido recurso. Em discussão, em votação, aprovado por 
unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO TRINTA E QUATRO BARRA 
DOIS MIL E DEZENOVE. 04.15. PROCESSO Nº 085748/2018-22 – 
EDUARDA BOMFIM – Recurso/PSVS. A relatora, Conselheira Maria 
Elizabeth Barros de Barros, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do 
parecer da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, contrários à 
aprovação do referido recurso. Em discussão, em votação, aprovado por 
unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO TRINTA E SEIS BARRA DOIS 
MIL E DEZENOVE. 04.16. PROCESSO Nº 080278/2018-19 – JHONES 
PAULO CORBELLARI – Recurso/desligamento. O Conselheiro Antônio 
Manoel Ferreira Frasson, com a palavra, fez a leitura do parecer da relatora, 
Conselheira Jacyara Silva de Paiva, e do parecer da Comissão de Ensino de 
Graduação e Extensão, favoráveis à aprovação do referido recurso. Em 
discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO 
NÚMERO TRINTA E SETE BARRA DOIS MIL E DEZENOVE. 04.17.  
PROCESSO Nº 087344/2018-73 – MARCELO HILARINO DE OLIVEIRA – 
Recurso/desligamento. O Conselheiro Antônio Manoel Ferreira Frasson, com a 
palavra, fez a leitura do parecer da relatora, Conselheira Jacyara Silva de 
Paiva, e do parecer da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, 
favoráveis à aprovação do referido recurso. Em discussão, em votação, 
aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO TRINTA E OITO 
BARRA DOIS MIL E DEZENOVE. 04.18. DOCUMENTO AVULSO Nº 
003279/2019-12 – VICENZO PAOLINO CORREIRA – Recurso/matrícula. O 
Conselheiro Antônio Manoel Ferreira Frasson, com a palavra, fez a leitura do 
seu parecer e do parecer da relatora, Conselheira Jacyara Silva de Paiva, e 
do parecer da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, contrários à 
aprovação do referido recurso. Durante a discussão, o Conselheiro Neyval 
Costa Reis Junior, com a palavra, propôs encaminhamento no sentido de que o 
referido processo fosse baixado em diligência para a Cátedra Sérgio Vieira de 
Mello para manifestação. Esse encaminhamento foi posto em votação pela 
Senhora Presidente e aprovado por maioria, com um voto contrário. 05. 
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PALAVRA LIVRE: não houve. Sem mais a tratar, a Senhora Presidente 
encerrou a sessão às 12 horas e 30 minutos. Do que era para constar, eu, 
Raquel Paneto Dalvin, secretariando os trabalhos, lavrei a presente ata, que, 
após lida e aprovada, segue devidamente assinada por mim e pelos Senhores 
Conselheiros presentes.  


